一、选择（单项选择，每小题3分，共45分。每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的。每小题选对的给3分，不选、多选或选错的均给0分。）
1．为了使学生在教室上课时免受周围环境噪声干扰，下列措施中合理有效的是（）
A．教室内保持安静，不讲话B．在教学楼周围植树
C．每个学生都戴一个防噪声的耳罩D．在教室里安装噪声监测装置
2．一只蜡烛位于凸透镜前，调节好透镜和光屏的位置后，在光屏上呈现缩小倒立的像，若保持凸透镜的位置不动，将蜡烛和光屏的位置对调一下，则在光屏上（）
A．无法呈现清晰的像B．呈现放大正立的像
C．呈现放大倒立的像D．呈现缩小倒立的像
3．通常情况下，下列物体中属于导体的是（）
A．玻璃杯B．橡胶棒C．铜钥匙D．陶瓷碗
4．深秋季节，我们在教室窗户的内侧会看到一些小水珠，这些小水珠是室内空气中的水蒸气遇冷发生了（）
A．液化B．汽化C．凝华D．升华
5．冻肉出冷库时比进冷库时重些，这是因为（）
A．肉中的水会结冰B．库中的水蒸气凝华附在肉上了
C．肉中的冰会熔化D．肉中的水会蒸发
6．一只蜡烛位于凸透镜前，调节好透镜和光屏的位置后，在光屏上呈现缩小倒立的像，若保持凸透镜的位置不动，将蜡烛和光屏的位置对调一下，则在光屏上（）
A．无法呈现清晰的像B．呈现放大正立的像
C．呈现放大倒立的像D．呈现缩小倒立的像
7．通常情况下，下列物体中属于导体的是（）
A．玻璃杯B．橡胶棒C．铜钥匙D．陶瓷碗
8．深秋季节，我们在教室窗户的内侧会看到一些小水珠，这些小水珠是室内空气中的水蒸气遇冷发生了（）
A．液化B．汽化C．凝华D．升华
9．冻肉出冷库时比进冷库时重些，这是因为（）
A．肉中的水会结冰B．库中的水蒸气凝华附在肉上了
C．肉中的冰会熔化D．肉中的水会蒸发
10、在一个由电源、开关、导线和两个小灯泡组成的电路中，用电压表测量时发现，两灯泡两端电压相等，观察发现两灯泡的亮度不同，则两个小灯泡的连接（）
A.一定是并联B.一定是串联C.可能是并联，也可能是串联D.无法判断
11、下列关于家庭电路的说法中，正确的是（）
A．家用电器应串联接入电路中
B．控制家用电器的开关必须安装在火线上
C．为了安全，保险丝应尽可能选择较粗的
D．使用试电笔时，手指应与笔尖接触
12、在右图所示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法中正确的是（）
A.电压表的示数不变，电流表A1的示数变大，A2的示数不变
B.电压表的示数不变，电流表A1的示数不变，A2示数变小
C.电压表的示数不变，电流表的示数都变小
D.电压表的示数变大，电流表的示数都变小
13．下面是小强同学对身边的一些电路连接进行观察分析得出的判断。其中不正确的是
A．厨房中的抽油烟机里装有照明灯和电动机，它们有时同时工作，有时只有电动机单独工作。它们是并联的
B．马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭。它们是串联的
C．楼道中的电灯是由声控开关和光控开关共同控制的。只有在天暗并且有声音时才能
亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的
D．一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器，使用时
互不影响。它们是并联的
14．把两种不同的金属片插入柠檬，制成“水果电池”.用电压表测量水果电池的电压，如图2所示。下列说法正确的是
A.金属片B是水果电池的正极
B.水果电池把电能转化为化学能
C.水果电池把内能转化为电能
D.水果电池把化学能转化为电能
15．导体两端的电压为3V时，通过导体的电流是0.3A，如果加在导体两端的电压变为0V时，那么该导体的电阻是
A．0.9Ω
B．10Ω
C．0Ω
D．0.01Ω
16．车载GPS导航仪是通过与导航卫星互相传递信息，确定汽车的准确位置，并在电子地图上显示出来（如图3），为汽车驾驶员导航。下列说法正确的是
A.导航仪与导航卫星是通过电磁波传递信息B.导航仪上的移动电话是通过电流传递信息
BR>C.导航卫星发射的电磁波不能在真空中传播
D.导航卫星发射的电磁波比光的传播速度慢
二、填空（填空，每空1分，共22分。请将答案填在
17．单位换算：（1）2kW•h=J；（2）3.6×105J=kW•h
（3）500W=kW；
18．教室里的日光灯正常工作的电压是V；日光灯、风扇之间都是联在电路中，家中洗衣机、冰箱等家电的金属外壳必须与电源线的线连接。
19.（！）电饭煲煮饭是因为电流具有效应，它是将能转化为能的电器。
（2）请用笔画代替导线连接实物图。（要求：滑片向右移时，
灯变暗，并注意电流表、电压表量程的选择！）（2分）
（3）检查电路无误后，闭合开关，电压表示数为1.5V，
则应向（选填“左”或“右”）端移动滑片，
直到电压表示数为时，灯正常发光，这时
电流表示数如图所示，则通过灯泡的电流为，
灯泡的额定功率为。灯泡的
电阻为。
（4）在某次实验过程中，闭合开关，出现如下情况，请分别说出可能是什么原因引起的：
①灯暗，调节滑动变阻器，两表示数无变化。
②灯很亮，调节滑动变阻器，两表示数无变化。
③灯不亮，电流表无示数，电压表示数约等于电源电压。
④灯不亮，电流表有示数，电压表无示数。
20.与小功率用电器相比，大功率用电器在使用时插头发热比较厉害，而连接的导线却不怎么热。这一现象激发小明同学要探究“通电导体产生的热量与什么因素有关”的问题。现有如图所示的器材：装有相等质量煤油的A、B、C三个相同的烧瓶、温度计三支、两根电阻相同的锰铜合金线、一根镍铬合金丝、电源一个、开关一个、导线若干。（共4分）
21在探究“通电导体产生的热量与电阻有关”时：
（1）将B、C两烧瓶的锰铜合金丝和镍铬合金丝串联接入电路，其目的是。
（2）随着时间增加，两瓶中煤油温度都逐渐上升，说明通电导体产生的热量与有关。
（3）已知镍铬合金丝比锰铜合金丝的电阻大，通电一段时间
后，烧瓶中的煤油温度上升快。由此，小明得出结论：通电时间一定，电阻越大，导体产生的热量越多。
（4）另一个同学指出小明的结论不严密，请你将小明的结论补充完整：
三．作图与实验探究题18分
22、如图是开关闭合后，小磁针在条形磁体和通电螺线管的共同作用下，在图中位置处于静止状态，请你根据条形磁铁的极性标出小磁针和通电螺线管的Ｎ、Ｓ极以及电源的＋、－极。（１分）
23.小海和小胜在“探究并联电路中干路电流与各支路电流有什么关系“时，利用一个开关、一个电流表、一个学生电源（有多个电压档位），四个阻值不等的电阻以及若干条导线，进行了大胆地研究。如图10所示是他们的实验电路图。3分
（1）他们的猜想是：（只写一种猜想）。
（2）小海按照电路图正确地进行实验，得到了表1中的实验数据。小海在实验中，是靠只改变而得到实验数据的。
表1
试验次数IA/AIB/AIC/A
10.10.20.3
20.40.20.6
30.80.21.0
（3）小胜也按照上述同样的器材和同样的电路进行了实验，却得到了表2中的数据。小胜在实验中是靠只改变而得到实验数据的。2分
（4）从表1、表2中的实验数据可以看出，
并联电路电流的规律是：。
18.在测定“小灯泡额定电功率”的实验中，已知电源电压为3V，小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω，滑动变阻器标有“20Ω1A”字样．2分
（1）如图14所示，小丽所接的实验电路存在连接错误，但只需改动一根导线，即可使电路连接正确．请你在应改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接法。4分
（2）电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，但电流表有示数．接下来应进行的操作是．1分
A．更换小灯泡
B．检查电路是否断路
C．移动滑动变阻器滑片，观察小灯泡是否发光
（3）故障排除后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片到某一点，电压表的示数如图所示，为V，要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向端滑动（选填“左”或“右”）。2分
（4）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图15所示，则小灯泡的额定功率是W。
(5)本实验中要求改变小灯泡两端的电压进行多次测量，这样做的目的是为了。3分
四、应用与创新题15分
24、如图12，当闭合开关后，灯泡刚好正常发光，求：
（1）通过灯泡的电流是多少安？
（2）电阻R的阻值是多少？4分
25、如图所示，R1=20Ω，R2=40Ω，电源电压保持不变。
（1）当开关S1、S2都闭合时，电流表A1的示数是0.6A，小灯泡恰好正常发光，求电源电压和小灯泡的额定电压；
（2）当开关S1、S2都断开时，电流表A2的示数是0.2A，求小灯泡的实际功率
（3）小灯泡的额定功率是多少6分
26．（6分）下表为一台电烤箱的铭牌，其内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝．5分
××牌电烤箱
额定电压220V
额定
功率高温挡1100W
低温挡440W
